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14/12/2009   χριστουγεννιάτικο τεύχος

Χριστούγεννα πολέμου ή κατοχής 
Χριστούγεννα σε δύσκολες καταστάσεις.

Τι έκαναν οι κατακτητές και πως αντέδρασαν οι 
Έλληνες.
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Έθιμα διαφόρων Ευρωπαικών χωρών για τις 
γιορτές των Χριστουγέννων.

Ελλάδα
Στην Ελλάδα τα Χριστούγεννα είναι μια από τις μεγαλύτερες Θρησκευτικές εορτές των Ελλήνων. Η ευχή «Καλές γιορτές» 
είναι από τις πιο χαρακτηριστικές κατά τη περίοδο πριν και μετά τα Χριστούγεννα μέχρι τα Θεοφάνια (Δωδεκαήμερο).

Σε όλη τη χώρα τα παιδιά τριγυρνούν από σπίτι σε σπίτι για να πουν τα κάλαντα τις παραμονές των Χριστουγέννων, της 
Πρωτοχρονιάς και των Θεοφανίων, ενώ στις 12:00 τα μεσάνυκτα ανάβουν φωτιές για να διώξουν τους καλικάντζαρους,

έθιμο κυρίως της υπαίθρου.
Στην Ελλάδα, που κύριο χριστουγεννιάτικο έδεσμα είναι το χοιρινό, απαντάται και το έθιμο με το χριστουγεννιάτικο 
καραβάκι που όμως στη Χίο αποτελεί τοπικό έθιμο της Πρωτοχρονιάς με ομοιώματα πλοίων. Επίσης οι εξώστες, τα 

παράθυρα, οι κήποι, αλλά και οι χώροι γύρω από το τζάκι σφύζουν από ανάλογη διακόσμηση γιορτινής ατμόσφαιρας.
Η πίτα που ετοιμάζεται με τον ερχομό του νέου έτους, η Βασιλόπιτα, περιέχει ένα «φλουρί», που σύμφωνα με την 
παράδοση, θα φέρει καλή τύχη σ΄ αυτόν που θα το βρει. Στα δε Θεοφάνια που εορτάζεται η Βάπτιση του Χριστού 

καθαγιάζονται τα ύδατα με ρίψεις του «σταυρού» στο υγρό στοιχείο και ανέλκυσή του από κολυμβητές, με αγιασμό των 
σπιτιών από ιερείς και με ιδιαίτερα κατά τόπο έθιμα.

Λαογραφία εορτών
Τρία στοιχεία απαρτίζουν γενικά τις λατρευτικές εκδηλώσεις του ελληνικού λαού: το τρυφερό θρησκευτικό συναίσθημα, η 
αρχαία ελληνική καταγωγή και η επιδέξια προσαρμογή στις ψυχολογικές ανάγκες της καθημερινής ζωής. Και αυτός ο 

σπουδαίος συνδυασμός καταφαίνεται σε όλες τις εκδηλώσεις του και τα έθιμά του τόσο τα Χριστούγεννα, και τη Μεγάλη 
Εβδομάδα, όσο και κατά την Αγιολατρεία κλπ. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αυτού του υπέροχου συνδυασμού 

βρίσκουμε στα κάλαντα Χριστουγέννων όπου στην ύπαιθρο τα παιδιά ψάλλοντας εκτός του μηνύματος της Γέννησης 
επιμένουν και σε λεπτομέρειες του τρόπου ανατροφής του «Θείου Βρέφους»:

«Γεννιέται κί  ανατρέφεται με μέλι και με γάλα το μέλι τρων οι άρχοντες το γάλα οι αφεντάδες...»
Ενώ το πιθανότερο είναι ότι στη Φάτνη ο μικρός Ιησούς ούτε το μέλι ούτε το γάλα είχε τόσο άφθονο, αντίθετα με τους 

αφεντάδες εκτός από ένα γαϊδουράκι για τη φυγή στην Αίγυπτο. Έτσι αυτή η ιδανική ποιητική εκδοχή ψάλλεται όχι όπως 
πραγματικά έγινε, αλλά όπως ο ίδιος ο λαός νομίζει πως θα έπρεπε να γίνει.

Επειδή η Ελλάδα ήταν κατ΄ εξοχήν γεωργική χώρα οι αγωνίες και οι δραστηριότητες (σποράς, καλλιέργειας, αβέβαιου 
καιρού και συγκομιδής) του έλληνα γεωργού είναι καταφανή στα ελληνικά θρησκευτικά έθιμα. Η φωτιά στο τζάκι μέσα 

στο καταχείμωνο μεγαλώνει το όνειρο της σοδειάς και όλες οι εκδηλώσεις αυτής της εποχής έχουν γεωργικό χαρακτήρα. 
Γεωργικός λοιπόν ο χαρακτήρας των ελληνικών Χριστουγέννων. «Εσένα πρέπει, αφέντη μου, το άξιο το ζευγάρι

το άξιο, το περήφανο και το στεφανωμένο. Ας είν΄ καλά τ΄ αλέτρι σου, Θεός να το πλουταίνει
για να θερίζεις σταυρωτά, να δένεις αντρειωμένa...» (από ελληνικά κάλαντα)

Ιδιαίτερη σημασία έχει η συμμετοχή του φτωχικού σπιτιού στο μεγάλο αυτό γεγονός του Χριστιανισμού κι ας μην έχει 
μαρμαροστρωμένες αυλές και τόσες πολλές γίδες ή προβατίνες που ψάλλονται στα κάλαντα Πρωτοχρονιάς του Πηλίου:

«Εδώ σε τούτες τις αυλές, τις μαρμαροστρωμένες,. εδώ χουν χίλια πρόβατα και τρεις χιλιάδες γίδια.
Σαν κάνουν τον ανήφορο, γιομίζ΄ ο λόγγος όλος,. σαν κάνουν τον κατήφορο, γιομίζ΄ ο κάμπος όλος.

Σαν το μυρμήγκι περπατούν, σαν το μελίσσι βίζουν (=βουϊζουν) σαν τον αφρό της θάλασσας αφρίζουν τα καρδάρια.
Εμείς ολίγα τα ΄παμε κι ο Θεός να τ΄ αβγαταίνει!». Και η κατάληξη της ευχής, της μεγάλης προσμονής, είθε ο Θεός να 

ευδοκήσει και να χαρίσει. «Εμείς... ολίγα τα ΄παμε!»
Αγγλία

Τα Χριστούγεννα στην Αγγλία εορτάζονται στις 25 Δεκεμβρίου. Οι κάλτσες των δώρων κρεμιούνται στο τζάκι ή στη 
πόρτα έτοιμες να υποδεχθούν τα δώρα από τον Father Christmas που τα ρίχνει από τη καμινάδα, καθώς περνάει 
πετώντας με το έλκηθρό του πάνω από τις στέγες των σπιτιών ενώ το έθιμο επιβάλει το σπίτι να είναι πλούσια 

διακοσμημένο για την υποδοχή του.
Η Αγγλική κλασσική διακόσμηση περιλαμβάνει φωτεινά κόκκινα Αλεξανδριανά γύρω από το τζάκι, καθώς και κλαδιά 

«γκι» που κρέμονται από την οροφή, που σύμφωνα με την παράδοση, όποιος στέκεται κάτω απ΄ αυτό πρέπει να 
ανταλλάσσει φιλιά με αγαπημένα πρόσωπα. Για τους Άγγλους δεν νοείται εορταστικό χριστουγεννιάτικο τραπέζι χωρίς 

γαλοπούλα, κρεατόπιτα και χριστουγεννιάτικη πουτίγκα για καλή τύχη.

-2-

Αυστρία
Στην Αυστρία όπως και στις άλλες χώρες η περίοδος των εορτών ξεκινάει την τελευταία Κυριακή του Νοεμβρίου ή την 
πρώτη του Δεκεμβρίου. Στα παραδοσιακά στεφάνια που κατασκευάζονται τις ημέρες αυτές τοποθετούνται κεριά. Κάθε 
Κυριακή που ακολουθεί ανάβουν και ένα ακόμη κερί μέχρι και την 24 Δεκεμβρίου. Τα δώρα στα παιδιά τα μοιράζει ο 
Άγιος Νικόλαος με βοηθό του τον Krampus στις 6 Δεκεμβρίου. Το χριστουγεννιάτικο τραγούδι «Silent
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Αλκμήνη Αζή-Αζίζη
& Αθηνάς Ζίση-3-

Night, Holy Night» το οποίο μεταφράστηκε σε πολλές γλώσσες, στην Ελληνική <<Άγια Νύχτα>> 
τραγουδήθηκε για πρώτη φορά στην Αυστρία στις αρχές του 19ου αιώνα.

Η εορταστική περίοδος τελειώνει επίσημα στις 2 Φεβρουαρίου, αν και οι Αυστριακοί θεωρούν τα Θεοφάνεια στις 6 
Ιανουαρίου. Τα παιδιά ντυμένα σαν τους τρεις Μάγους γυρίζουν τα σπίτια και τραγουδούν τα κάλαντα εύχονται ένα 

ειρηνικό και ευλογημένο νέο έτος, ενώ τα χρήματα που συγκεντρώνουν τα προσφέρουν για φιλανθρωπικούς 
σκοπούς.

Τα στεφάνια κατασκευάζονται κάθε χρόνο σε πολλές παραλλαγές. Ποικίλουν από κλασσικά στρογγυλά με 
σκουροπράσινα κλαδιά πεύκου, κουκουνάρια και κόκκινους φιόγκους μέχρι τα πιο μοντέρνα με πολύχρωμα 
αλεξανδριανά Αμέσως μετά το κόψιμο των κλαδιών τα περνούν πάνω από φλόγα κεριού για να διατηρηθούν 

μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.
Βέλγιο

Το Βέλγιο μπαίνει στο πνεύμα των Χριστουγέννων από νωρίς με την ημέρα του Sinterklaas και με τον πολύτιμο 
βοηθό του Zwarte Piet που μοιράζει τα δώρα από σπίτι σε σπίτι. Τα παιδιά κρεμάνε τις κάλτσες των δώρων στο 

τζάκι και αφήνουν σανό και ζάχαρη για το άλογο του Sinterklaas.
Ο Sinterklaas δεν είναι ο Santa Claus.

Στο Βέλγιο τα Χριστουγεννα εορτάζονται και με πλήθος παραστάσεων που αποδίδονται καλλιτεχνικά σκηνές από 
τη Θεία Γέννηση καθώς και λιτανείες και ακόμη υπαίθριες αγορές.

Γαλλία
Τα Χριστούγεννα στη Γαλλία αποτελούν την εορταστική κορύφωση του έτους. Σε αντίθεση με άλλες Ευρωπαϊκές 

χώρες η εποχή προ των Χριστουγέννων είναι λιγότερο σημαντική.
Η παραμονή των Χριστουγέννων εδώ είναι μια συνηθισμένη εργάσιμη μέρα. Το βράδυ όμως η οικογένεια 
συγκεντρώνεται για ένα ολοκληρωμένο χριστουγεννιάτικο δείπνο. Ο Père Noël, ο κατά τους Γάλλους Άγιος 

Βασίλης, δίνει τα δώρα του το βράδυ μεταξύ 24 προς 25 Δεκεμβρίου.
Μεγάλη σημασία στους εορτασμούς των Χριστουγέννων έχουν οι γαστρονομικές απολαύσεις. Το παραδοσιακό 

εορταστικό τραπέζι, το «Reveillon» (ρεβεγιόν) αποτελείται από μια πλούσια γκάμα διαφορετικών πιάτων. Και αυτό 
το έθιμο έχει περάσει σήμερα στα προγράμματα όλων των ξενοδοχειακών μονάδων της Ευρώπης και όχι μόνο 

αλλά και επί πλέον και την Πρωτοχρονιά.
Οι Γάλλοι τa Αλεξανδρινα, τα γνωστά κόκκινα λουλούδια τα αποκαλούν Etoiles de Noël (Αστέρια των 

Χριστουγέννων) και τα χρησιμοποιούν για διακόσμηση εσωτερικών χώρων καθώς και ως δώρο σ΄ όλη τη διάρκεια 
του έτους.

Κρίση ξεκινώντας από τις Η.Π.Α. έπληξε όλο τον κόσμο και φυσικά την Ευρώπη, (βέβαια στην Ελλάδα ένας ακόμη 
παράγοντας που συντέλεσε στην ήδη εμφανιζόμενη κρίση, ήταν η κακοδιαχείρηση των οικονομικών).

Λόγω της οικονομικής κρίσης οι πολίτες αναγκάζονται να περιοριστούν στα απολύτως απαραίτητα ή και σε ακόμα 
λιγότερα!…. Πολλές επιχειρήσεις  χρεωκοπούν και αναγκάζονται να κλείσουν ή να απολύσουν εργαζόμενους.
Οι άνθρωποι που απολύονται αναγκάζονται να δανειστούν από τις τράπεζες, πολλές φορές χωρίς να μπορούν να 
ξεχρεώσουν, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν να χάσουν τα σπίτια τους ή να μπούν στη φυλακή!
Αλλά ακόμα και πολλοί από αυτούς που έχουν κρατήσει τις δουλειές τους, δυσκολεύονται να τα βγάλουν πέρα με 
αποτέλεσμα να παίρνουν δάνεια επίσης. Έτσι αυξάνεται η φτώχεια και η απόγνωση.
Σ΄αυτήν την ατμόσφαιρα οι νέοι αισθάνονται ιδιαίτερα μπερδεμένοι. Το μέλλον φαντάζει αβέβαιο, αφού δεν υπάρχουν 
δουλειές και όσες υπάρχουν δεν εξασφαλίζουν τα απαραίτητα.
Βλέπουμε λοιπόν πως τα  Χριστούγεννα που πλησιάζουν έχουνε ακόμη μεγαλύτερη σημασία. Από τη μια θα είναι 
δυσκολότερα από τις άλλες χρονιές λόγω φτώχειας, αλλά από την άλλη είναι μια ευκαιρία να θυμηθούμε και να 
αισθανθούμε έννοιες όπως η ανθρωπιά, η αδελφοσύνη, η αλληλεγγύη. Ελπίζουμε ότι ο καθένας από μας θα ρίξει μια 
ματιά στον άνθρωπο της διπλανής πόρτας και θα κάνει ό,τι μπορεί για να τον βοηθήσει.

Ίσως αν ο καθένας μας ερχόταν στη θέση του Σκρούτζ (όπως τον έχουμε γνωρίσει στη Χριστουγεννιάτικη Ιστορία) τη 
στιγμή που ήρθε σ΄επαφή με το πνεύμα των Χριστουγέννων και ανακάλυψε την αξία της αγάπης και της ανθρωπιάς να 
μπορούσαμε να ζήσουμε τα ωραιότερα Χριστούγεννα. Άλλωστε είναι γεγονός ότι τα πολλά  χρήματα είναι για τους 
¨ΥΛΗ-ΘΕΙΟΥΣ¨ και τα Χριστούγεννα μας βοηθούν να το καταλάβουμε καλύτερα.

Εμείς λοιπόν τα παιδιά που τίποτα δε θα μας κάνει να πάψουμε να ονειρευόμαστε έναν καλύτερο κόσμο, ας 
φροντίσουμε να μοιραστούμε με τους φίλους και συμμαθητές μας πράξεις φροντίδας και αγάπης προς τους 
συνανθρώπους μας. Όσοι συμφωνείτε στείλτε τις ιδέες σας στην στήλη.

Χριστούγεννα και Οικονομική κρίση

Φίνος Γιαννουλάκης
& Νίκος Μαυροκέφαλος

12/12/2009 3:52:53 PM 

Page 3 of 4 
PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com
http://www.pdffactory.com


Έχουμε ήδη μπει στο δεύτερο δεκαήμερο του Δεκέμβρη και όπως καταλαβαίνετε πλησιάζουμε στα Χριστούγεννα. Αυτή 
την περίοδο την έχουμε συνδυάσει στο μυαλό μας με πολλή χαρά, αγάπη, δώρα αλλά πρέπει να καταλάβουμε πως δεν 
ήταν πάντα έτσι. Πολλές φορές στο παρελθόν εμείς οι Έλληνες έχουμε πληγωθεί πολύ κατά τη διάρκεια των 
Χριστουγέννων. Για αυτούς τους ανθρώπους-ήρωες θα γίνει λόγος σήμερα, για να καταλάβουμε όλοι μας πώς πρέπει 
να γιορτάσουμε αληθινά τη μεγαλύτερη γιορτή της Εκκλησίας μας. 

Τουρκοκρατία
Όλοι μας γνωρίζουμε ότι τα χρόνια κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας ήταν πολύ δύσκολα. Έλλειψη φαγητού, 

συνεχή βασανιστήρια και ανελευθερία του λόγου και της έκφρασης ήταν μερικά από τα προβλήματα Οι Έλληνες
εξευτελίζονταν στη χώρα τους, στη χώρα εκείνη που γέννησε τη δημοκρατία, τις τέχνες και τον τρόπο σκέψης. Τα 
Χριστούγεννα δύσκολα γιορτάζονταν καθώς οι κατακτητές δεν επιθυμούσαν καμία χριστιανική-ορθόδοξη τελετή. Για 
αυτό το λόγο τις ημέρες κοντά στις μεγάλες γιορτές, οι Τούρκοι ενθάρρυναν το παιδομάζωμα, τις αρπαγές και τις 
διώξεις ενάντια σε όσους παρέμεναν πιστοί στο Χριστιανισμό.

Όμως οι Οθωμανοί δεν περιορίστηκαν μόνο σε αυτά τα μέτρα. Πολλές φορές κατά τη διάρκεια των Χριστουγέννων 
ή του Πάσχα προχωρούσαν σε πολεμικές συγκρούσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η πολιορκία του 
Μεσολογγίου, η οποία ξεκίνησε τον Απρίλιο του 1825 από τον Κιουταχή. Το Δεκέμβριο του ίδιου χρόνου φτάνουν στην 
πολιορκημένη πόλη οι σύμμαχοι των Τούρκων, οι Αιγύπτιοι με αρχηγό τον Ιμπραήμ. Η πολιορκία έληξε τον Απρίλιο 
του 1826 με την γνωστή, ηρωική έξοδο των πολιορκημένων. 

Κατοχή του ’40
Η φτώχεια, η εξαθλίωση και οι διάφορες αρρώστιες ήταν προβλήματα πολύ σοβαρά κατά τη διάρκεια της κατοχής 

από τους Γερμανούς. Οι ημέρες των Χριστουγέννων ήταν απλώς λίγες ακόμα σελίδες που έχουν γραφτεί στο βιβλίο 
της ιστορίας με κόκκινα γράμματα και με αίμα για το έθνος μας. Ουσιαστικά δεν υπήρχε σχεδόν καμία διαφορά με τις 
άλλες μέρες που κυβερνούσε στην Ελλάδα ο απολυταρχισμός. Ήταν όλες παρακμιακές για τη χώρα μας. Απλώς οι 
άνθρωποι ήταν λίγο περισσότερο χαρούμενοι για αυτό το μεγάλο γεγονός. 
Οι Γερμανοί δεν άσκησαν κάποιες ιδιαίτερες πιέσεις στους κατακτημένους λαούς κατά τη διάρκεια της μεγαλύτερης 

γιορτής καθώς ήταν και οι ίδιοι Χριστιανοί. Οι Έλληνες εμφανώς επηρεασμένοι από την κουλτούρα τους και τις ασχολίες 
τους, συνήθιζαν να στολίζουν καράβι και όχι δέντρο. Αυτό το έθιμο που ισχύει μέχρι και σήμερα το κληρονομήσαμε από 
εκείνη την εποχή. Αυτό βέβαια δεν αναιρεί καθόλου τα βασανιστήρια που προκάλεσαν οι κατακτητές.
Αυτές ήταν λοιπόν οι δυο περίοδοι που ο λαός μας, λόγω κοινωνικών και πολιτικών θεμάτων, δε μπορούσε να 

γιορτάσει, όπως κάνει σήμερα, τη γέννηση του Χριστού. Ίσως πρέπει να αναθεωρήσουμε τον τρόπο που σκεφτόμαστε 
αυτή τη μεγάλη στιγμή. Ελπίζουμε πως αυτές τις στιγμές τρόμου να μην τις ξαναζήσει ΠΟΤΕ το έθνος μας.

Χριστούγεννα πολέμου ή κατοχής 

Βαγγέλης Δημοσιάρης
& Διονύσης Βοργιάς

Περιβαλλοντική ομάδα

Την Παρασκευή έγινε η 
πρώτη συνάντηση της 

ομάδας υπό την επίβλεψη της 
κ. Μάρης και του κ. Λιακάτου.

Ο στόχος της πρώτης συνάντησης 
ήταν να γνωριστούν τα 
παιδιά που συμμετέχουν 
σε αυτή μεταξύ τους.
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